

新形势下社会组织参与精准扶贫的经济学研究

张倩

重庆市璧山区党政信息中心

DOI:10.32629/ej.v3i1.377

[摘要] 精准扶贫是我国早期基础工作及扶贫工作落实中衍生出来的新型工作理念,同时也是我国加大扶贫力度,提高总体发展水平及经济实力的重要战略措施。精准扶贫在原有扶贫计划基础上添加了较多内容,并制定了不同阶段的扶贫目标,以期能够在马克思主义及党的正确引导下,更好的推动农村经济发展,达到新农村构建目标,进而为我国和谐社会的构建提供保障,巩固我国的整体经济实力。

[关键词] 新形势; 社会组织; 精准扶贫; 经济学研究

在党的十八大以后,我国就将精准扶贫及精准脱贫作为我国未来很长一段时间内的建设目标及工作要点,并将其融入到国家治理工作中来,以期有效加快我国新农村步伐,加大我国整体经济实力。相关部门需加大对精准扶贫的研究及管理力度,不断进行工作模式的创新和优化,深化工作人员精准扶贫意识,这在推动我国反贫困事业及乡村振兴事业发展中起到了非常重要的作用。

1 社会组织参与精准扶贫的经济理论基础

1.1 市场失灵为社会组织参与精准扶贫提供了空间和机遇

在资源配置过程中,因价格机制、过分追求个人私利等因素的影响,市场一般会结合企业或个人需求来实现资源配置,但这种配置却与社会最优这一要求有所偏差,导致贫困地区的资源配置存在较大局限性,引发市场失灵。但社会组织在发展中主要是利用社会经济的不平衡特点来实现资源配置的,这就有效避免了上述问题的产生,且结合市场发展需求将社会产生的经济效益逐渐引入到贫困地区中来,以满足贫困地区的发展需要,实现资源、物资等方面的全方位供应,落实扶贫政策。

1.2 政府扶贫上的局限性为社会组织参与精准扶贫提供了动力支持

政府在开展扶贫工作时,往往受到多方面因素的影响,这导致扶贫工作不能有效落实,如贫困人口精准识别不科学;扶贫资金在下发过程中,逐渐被乡镇等干部人员瓜分,真正用到扶贫事项上的资金少之又少;因为监督监管机制不完善、信息传输不及时,政府在开展扶贫工作时存在制约,资源划分存在不合理现象,无法满足扶贫工作的要求等,这些问题的产生都限制了政府扶贫工作的顺利进行。而社会组织的参与不会受到政府方面的过多干预,能够保证资源、资金的有效发放,进而为扶贫工作

提供动力支持。

1.3 社会组织自身优势使其受到认可,调动扶贫工作参与积极性

从优势理论方面分析,社会组织参与扶贫工作的优势更加显著。首先,社会组织的运作机制较为灵活,对于更新扶贫理念及扶贫思路有着显著效果。其次,与贫困团体的联系性较强,能够对扶贫对象予以准确确定,进而提高扶贫质量,推动扶贫工作的顺利开展。最后,加强资源分配的合理性、有效性,社会组织在扶贫工作中,不会受到政府扶贫措施上的约束,能够实现资源科学配置,避免因资源分配不合理引发各类问题的产生。

2 社会组织参与精准扶贫面临的问题

2.1 贫资源不充分

一方面社会组织参与精准扶贫时,存在资金供应不足的现象。这主要是由于社会组织在资金筹集时,普遍存在筹集能力弱,筹集渠道单一等现象,资金供应不够充分。另外,由于社会组织将扶贫内容局限在贫困户教育及经济水平的提高上,缺少科学的资金使用机制,使得资金在利用上存在不合理现象,增加了扶贫难度。再者,部分社会组织参与精准扶贫时,存在较强的公众性和服务性特征,很难实现人才的高度聚集,这导致社会组织人才机构失衡,阻碍了扶贫工作的开展。

2.2 保障制度及相关政策不完善

虽然我国现有纲要对社会组织参与扶贫工作提出了一些要求,但由于针对性较低,在管理上仍存在一些问题。再加上国家提出的相关优惠政策多针对较大的社会组织机构或具有官方背景的社会组织,对于一些非盈利、小型的社会组织则没有任何优势。且在管理上也因受到行政化的影响,削弱了管理的合理性,引发了各种问题的产生。

切身做好计算机数据库的维护与及时更新,保持数据存储的可持续性、一致性。采用先进的档案管理技术手段,可以实现档案的全面管理工作,提高管理人员的工作效率,增强档案管理工作的精准性与时效性,更好的为社会服务。

3.4 完善档案管理制度

事业单位档案管理规范化程度低,是目前档案管理工作的现状,单位要依据实际情况,建立一套符合自身发展的档案管理制度,使管理人员在工作过程中有章可依,确保档案管理的规范化、制度化。在档案管理规范化建设中,需要注意两点,首先要确保制定的管理制度符合本身发展的需要,要有科学性、针对性;其次制定的档案管理规范确保与其他规范制度的协调性,在指导工作时具有一定灵活性。

4 结语

做好事业单位档案管理工作在事业单位工作中起着重要的作用,档案管理规范化可有效提供管理者的工作效率与工作质量,为档案查询、使用

提供极大便利,同时也为单位的下一步发展方向提供重要决策依据。为使档案管理更好的适应社会发展,迎接更严峻的挑战,事业单位档案规范化管理应该不断优化,时刻保持与时代发展步调一致,更好的服务于社会。

[参考文献]

- [1]陈伟华.大数据时代事业单位档案管理工作的创新思考[J].城建档案,2019,(06):74-75.
- [2]刘伟.事业单位档案管理及服务效率提升策略研究[J].传播力研究,2019,3(33):298.
- [3]付艳杰.机关事业单位档案管理工作现状及对策研究[J].档案天地,2017,(04):33-35+41.
- [4]李剑峰.新形势下如何做好事业单位文书档案管理工作的思考[J].赤子(上中旬),2014,(17):187.
- [5]邢萌.事业单位档案数字化建设的路径选择分析[J].办公室业务,2018,(20):179.

2.3 社会组织自身管理能力不足

一方面,由于我国社会组织的兴起时间较晚,在扶贫工作上大多是效仿国外扶贫工作模式,自身经验积累较少,在管理上存在不完善的情况;另一方面因资金、资源等方面的制约,专业人员较少,管理工作开展遇到问题,很难改进扶贫工作质量。

3 社会组织参与精准扶贫的具体措施

3.1 完善管理机制

社会组织参与精准扶贫时,需要有完善的管理体制机制作为支撑方能实现,所以政府部门应根据社会组织的实际情况,不断完善激励和政策机制内容,以此调动社会组织机构参与积极性,推动精准扶贫工作的高效开展。同时通过激励机制的建立,也有助于社会组织各项指标的完善,通过多种渠道为扶贫治理工作提供支持。

此外,针对贡献突出的社会组织,在尊重其意愿的前提下,可给予项目冠名等奖励,使其积极参与到社会扶贫的社会组织之中。在政策机制制定中,政府部门应当加大对社会组织的重视力度,结合社会组织特征,对现有规章制度内容予以细化和补充,以期为社会组织扶贫工作的开展提供帮助,更好的发挥社会组织的作用和优势,加大我国精准扶贫力度。

3.2 构建社会组织扶贫中心

社会组织扶贫中心的建设能够有效提高社会组织及政府部门自身的能力水平,为扶贫工作的有序开展提供保障。在社会组织扶贫中心建设中,首先应确保其具有法律、财会、网络科技等服务内容,全力打造一个集能力建设、指导服务、项目支持、资源对接、公益实践等功能于一体的社会组织综合性服务中心,构建“资源对接零障碍、提供服务无条件、公众参与零门槛”的服务平台。

其次,将服务中心与律师行业进行对接,完善法律平台,为相关企业提供合理的法律援助,提升社会组织管理水平,进一步规范社会组织行为,从而拓展服务领域,优化服务水平,更好地履行服务社会组织的职能。

再次,引入竞争机制,营造良好竞争环境,以充分发挥社会组织的作用和潜能,改进自身的服务质量,扩展服务业务,进而为精准扶贫的落实奠定基础。

最后,搭建合作交流平台,促进信息沟通和传递,扩展资金筹集渠道,

从而加大业务覆盖范围,为精准扶贫的落实提供充足资金扶持。

3.3 加大贫困地区扶贫资源整合力度

一是加大政府与社会组织的合作力度。一方面要建立统一的扶贫政策及管理标准,另一方面要加大资金及政府扶持力度,确保政府及社会组织各项活动的开展。另外,还需通过不断学习与国际沟通,来完善我国现有的扶贫机制,实现政府与社会组织的高效合作,缓解政府独自承受扶贫的重担,解决假扶贫与“扶假贫”以及扶贫资金挪用等问题,促进扶贫工作的顺利开展。

二是促进社会组织与民众间的互动。首先,政府部门需加大精准扶贫的宣传力度,调动民众积极性,加强贫困居民与社会组织间的沟通交流,全面了解贫困户存在的困难,对症下药,达到扶贫目标。

其次,加深贫困地区人们的责任意识,让其对精准扶贫工作有一个明确的认知,这样才能加强民众参与积极性,激活精准扶贫项目,提高落实效率,也只有这样,才能从根本上斩断贫困的根源,让人民走上脱贫致富的道路。

最后,受益贫困农户之外的普通民众也应该协助非政府参与到精准扶贫工作中来。不断加强自身的责任意识,明确自身的角色定位,充分发挥自身监督作用,进而为精准扶贫的落实提供助力,并对精准扶贫中存在的问题予以及时上报和解决,避免违法违规行为的出现,为我国和谐社会的建设提供保障。

4 结语

精准扶贫思想及理念的提出,为我国扶贫工作的高效落实及扶贫开发带来了显著效果,且为马克思主义的落实及党的相关政策的实施提供了保障,为我国新时代背景下,贫困治理作业的高效开展提供了科学指导方针。

[参考文献]

- [1]黄林.新形势下社会组织参与精准扶贫的经济学思考[J].中国财政,2017(16):53-55.
- [2]宁晓歌.谈新形势下如何正确引导群众参与精准扶贫资金管理[J].理财:经论版,2016(8):55-56.
- [3]李春明.精准扶贫的经济学思考[J].理论月刊,2015(11):5-8.